

Para LA UNIÓN

## El porvenir de Jaca

Iniciado ya el progreso jaqués en una progresión evidente, acrecentado con esa Residencia de estudiantes, que dá nuevas orientaciones a sus rumbos; en marcha y funcionando el Canfranc; en estudio otras vías que se imponen para el acortamiento de distancias y unión de regiones comunicadas con los caminos internacionales, Jaca debe esperar que en el transcurso de 5 a 10 años se opere en su recinto un cambio radicalísimo y esencial.

Cuando la carretera de San Juan de la Peña esté terminada; cuando sean conocidas y extendida la fama de esos parajes deliciosos que a las puertas, puede decirse, de Jaca, se encuentran; cuando afluyan por esta vía del Canfranc, turistas españoles y turistas extranjeros; las nutridas peregrinaciones a Lourdes y al Pilar, Jaca ha de ser, será para los franceses y extranjeros, la visita obligada y para muchísimos españoles también.

Nadie pasará por aquí, sin que quiera conocer a Jaca para convencerse si responde a la fama de su nombre.

Serán —estoy convencido— muchísimos los franceses que en esta Ciudad pondrán término a sus excursiones por España.

Franceses y españoles, cuando la conozcan bien la convertirán en residencia veraniega, como Pau será la residencia invernal de no pocos españoles.

Esto ha de aumentar muy en breve la vida veraniega en Jaca, a lo que no poco habrán de ayudar los Sindicatos de Iniciativa aragoneses, aunque estoy firmemente convencido que para largo tiempo no necesita Jaca valedores de su nombre, pregoneros entusiastas de su clima, pues lo son y entusiastas cuantos la conocieron una vez, pues ellos todos volvemos a su hogar para saturarnos de sus oxígenos tónicos, de sus savias abundantes, inyecciones de vida.

Excmo. Ayuntamiento; benemérito pueblo jaqués. Para ponerte a tono completo con tu fama y prodigarte más generosa aún, sin que falta te haga, conviérte en pronta realidad una quimera más, tu Parque, el Parque de la cantera a quien el río Aragón habrá de ofrendar sus efluvios generosos aunque envidiándola. Ese proyecto es barato; esa quimera sería el complemento de tu belleza, nuevo pulmón de tu vida veraniega; firme garantía de tu rosado porvenir.

Como si fuera un sueño, yo veo en la cumbre levantarse como una colmena de nuevos y simpáticos chalets, morada de afortunados, hogares de la clase media. Sería ello asegurar y extender la construcción de nuevas viviendas, hermosean-

do la planicie bellísima jacetana. Hacia la Estación, la industria, hacia el Aragón, para gozar de lleno las brisas de los montes, el frescor de las linfas, el viento refrescante de los vecinos puertos, las casitas blancas, los hogares de los nuevos devotos de Jaca, casetas que pronto se levantarían—como por conjuro—adosadas al regacito jaqués a la bella matrona del ingente y bellísimo Pirineo Aragonès.

Que sea pronto realidad, esa quimera y definitivamente en la batalla de los pueblos, vuestra, jaqueses, la victoria, es.

ANTONINO ARNAL

«Temas sabrosos»

### De cómo el prosaico chocolate puede extender, y aun crear, la fama de un pueblo

Poseso de sana vanagloria, veía que por todas partes diarios y revistas, dedicaban sendas páginas ilustradas al acontecimiento de la inauguración del Canfranc, hecho transcendental en sí, pero esencialmente halagador, además, por el futuro prometedor que inicia para los hijos de la comarca que tienen puestos en ella predilectos amores. Esto y la Universidad de verano, ha hecho escribir y pronunciar profusamente el nombre venerando de Jaca, siquiera sea informativamente, en muchos tonos y lenguas. Algo es algo y no es poco empezar a desenterrar el nombre de un pueblo casi olvidado desde la decadencia de sus pretéritas grandezas, a pesar de haber sido capital de un reino. A millones de personas de todas las nacionalidades ya no será anónimo el nombre de Jaca, y ello es merced a los dos hechos de internacional interés registrados recientemente.

Si en las nuevas orientaciones por que van a encauzarse las rutas del turismo, no cae en el olvido de sus dignos propulsores la preeminencia que merecen las bellezas geográficas de nuestras montañas, tan notables como poco conocidas todavía, esto acrecerá extraordinariamente la fama comarcal, que es la mejor propaganda de atracción y motivo de óptimos beneficios.

Pero ¡ah! señores, hay algo más, que yo, hasta hace pocos días, no podía presumir siquiera, y que tal vez llegue a dar a Jaca un sello más de típica caracterización, endulzada y aromatizada, al simple hábito de una chocolatera en ebullición.

Días después de la inauguración del Canfranc, cuando en periódicos, viajes y tertulias, eran tema saliente las cosas de Jaca, vino un casual detalle a aumentar la vanagloria de mi satisfecha condición

de hijo del país; y era en Barcelona, donde, en breve estancia en casa de unos familiares, recibí la agradable sorpresa que hizo sugerirme la posibilidad de un «dulce y sabroso» porvenir más para el nombre de Jaca. Un vendedor ambulante, hizo en la escalera, vocinglera oferta: «¡Rico chocolate de Jaca!»... Yo, que creía que el crédito de esa mercancía no traspasaba, a lo más, los límites provinciales, declaro que me vi sorprendido ante aquel atrevido y heroico arribo de las sabrosas libras de Lacasa, nada menos que a un mercado que se jacta, no sin razón, de una hegemonía productora sin competencia nacional posible.

Pensé que esto podía obedecer a una propaganda premeditada por el fabricante jacetano, en cuyo caso nada de particular tenía mi observación; mas no era así, pues en la ligera «entrevista» que no pude resistir a reclamar al simpático vendedor, impúsome de que no había estado jamás en Jaca, ni conocía de ella otra cosa que las excelencias de su chocolate, poco conocidos pero preferidos de cuantos él lograba que los probaran una sola vez, seguros clientes después.

Prometíase el buen hombre pingües beneficios de su pequeño negocio, y juzgué que así sería por el sobreprecio con que vendía y la abundante demanda; púsome al corriente del proyecto que acariciaba, consistente en regalar casa por casa y piso por piso, en cuanto pudieran sus medios, alguna onza del sabroso artículo para acreditar su especial calidad, esmerada elaboración y pureza de sus ingredientes, y claro está que para captarse también más clientela. Saqué en consecuencia que no era mi interlocutor hombre vulgar ni desprovisto de capacidad y arrestos en lides de negocios, pues supe que en tierras de Méjico había logrado reunir un saneado capital en explotaciones madereras, de las que fué expoliado con motivo de aün recientes sucesos políticos, viéndose ahora, sexagenario ya, obligado a buscar en su Patria nuevos medios de su éxodo escabroso... y allá dejó, a su decir, un hijo en vana espera quizá de que el Gobierno de Méjico vuelva de su acuerdo, o de que les restituya al menos parte de lo que con tanto esfuerzo ganaron.

Hizome, en fin, verbal y técnica exposición de las ventajas que ofrecía el chocolate de Jaca sobre los de otras elaboraciones, mas no teniendo yo otros elementos que el paladar para juzgar de esta industria, no me fué dado comprender el fundamento de su, al parecer, convincente explicación, ni me era menester a mí, que tan persuadido y tan de antemano estaba de la exquisitez del chocolate de mi tierra; pero sí deseé fervientemente para aquel buen viejo que su inciado negocio le compensara con rapidez y creces del caudal despojado.

Este es el caso que anoto, y que hizo

preguntarme si no podría ser otro motivo que extendiera el nombre y la fama de Jaca, con refocilo y agradecimiento del paladar de compatriotas y extranjeros, los chocolates que en ella se elaboran, con una propaganda bien orientada.

Las almendras de Alcalá, la mantequilla de Soria, los melones de Villacónjegos, los higos de Fraga, las navajas de Albacete, la miel de la Alcarria, el turrón de Alicante, las fresas de Aranjuez, etc., etc. ¿no dieron acaso popularidad insospechada a los pueblos productores?

Brindo la idea a los señores fabricantes, mis paisanos, y a ver si corriendo el tiempo tenemos que levantarles como recompensa a su esfuerzo, en el Paseo de Alfonso XIII, una estatua como la que en Pinto se alza a la memoria del fundador de la Casa Matías López.

G. TOMÉ LACLAUSTRA.

Madrid—Agosto—1928.

## CICLO DE CONFERENCIAS

El viernes, por la noche, el catedrático de Historia del Derecho en la Universidad de Zaragoza, Don Salvador Minguijón, pronunció una interesante conferencia en la que trató de «La tradición medioeval en la cultura moderna».

Comenzó diciendo que la vuelta a la Edad Media flota entre los anhelos de los espíritus modernos, en el sentido de adaptar la vida a la realidad, de ceñirse a ella como lo hicieron las instituciones medioevales cuya aspiración más decidida fué la de unificarse.

Al señalar la pugna por la hegemonía en la civilización, entre las culturas oriental (vida interior, tranquilidad) y occidental (imperialismo, esclavitud, etc.) las parangonó resaltando que Tabore dice, contra el pensar de los orientalistas, que solo en la civilización occidental se encontrará la verdadera fuente de vida, cuando se corrija su desvío y se retrotraiga a su sentido primordial.

Estudió comparativamente las filosofías medioeval y moderna deduciendo que no están lo distanciadas que se cree, y probó con varios ejemplos el carácter expansivo y alegre de la Edad Media cristalizada sobre todo en su arte teatral; demostró el «internacionalismo» del saber de entonces y destacó la tendencia de la cultura medioeval a que las cosas entren por los ojos, según expresión vulgar; puso de relieve el ahorro de energía humana en esta edad, y el derroche que de energía se hace en la moderna civilización, para terminar diciendo que la Edad Media quedó detenida en su avance por el Renacimiento, pero que tendrá que verse tarde o temprano concluida.

El discurso del eminente catedrático Sr. Mingujón, salpicado de graciosas ocurrencias, abundó en sutiles y profundas consideraciones filosóficas que fueron escuchadas con gran atención.

El Catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central, D. Eduardo Ibarra desarrolló el pasado domingo una instructiva conferencia que desprovista en absoluto de carácter erudito tuvo la amenidad indudable de todas las narraciones que se refieren a «La vida escolar en los tiempos de las antiguas Universidades españolas» máxime si humoristas con el agudo ingenio del ilustre profesor aragonés son los encargados de exponerlas y glosarlas.

La Universidad del siglo XVI, dijo, estaba situada frente al estudiante de muy distinto modo que la actual, y sus escolares no estaban igualmente considerados, que ahora, sino que se dividían en varios grupos según orden de rango clasificados, así: el estudiante rico, de clase privilegiada, cuyo séquito y modo de vida, teóricamente ejemplar, detalló el orador; el estudiante criado o capigorrón que servía al anterior; el sopista o manteista que se alimentaba en los conventos y el estudiante mendigo que pudiendo suplicar en todas partes limosnas, vivía de la caridad.

En la segunda parte de su conferencia expuso el Sr. Ibarra el modo que la Universidad tenía de proteger a los estudiantes por medio del denominado «fuero académico», cuya constitución explicó, así como los fundamentos que obligaron a que haya desaparecido hoy.

Comentó las opiniones actuales sobre el modo de nacer las Universidades, citando aquellas dos que están en boga, la primera que cree a las Universidades nacidas en el siglo XII como una expansión de las escuelas catedralicias o monacales y la segunda que supone que la idea se importó de Palestina cuando las Cruzadas, manifestando que sea cierta la hipótesis que fuere, las Universidades en España aparecieron constituidas como una municipalización a la que daban carácter firme y estable las autorizaciones concedidas por el Rey y por el Sumo Pontífice.

Explicó la institución Rectoral, en principio a cargo de un estudiante, la calidad de los hospedajes para escolares, regidos por un «bachiller de pupilos»; sometido a la vigilancia severa del juez de estudios los castigos que se aplicaban a los desmanes y desafueros de los alumnos, y terminó mostrando las nuevas corrientes universitarias que tienden tanto a servir de base, guía y ayuda al estudiante, cuanto a ser el verdadero centro intelectual.

L. O.

Agosto, 1928.

## Adoración Nocturna

Vigilia general extraordinaria a San José de Calasanz.

Se celebrará, Dios mediante, en la Iglesia de las Escuelas Pías, la noche del 26 al 27 del presente mes de Agosto.

A las once y media, Junta de Turno y a las doce se hará la Exposición de S. D. M.

Podrán asistir todos los fieles devotos de Jesús Sacramentado, que lo deseen.

Se aplicará por la intención de D. José Bello Baranguán.

## A María Fernanda Ladrón de Guevara

Manes de Talla,  
cumbres del Ensueño y la Poesía,  
cimas de Ideal,  
besad en la frente de nardo y de rosa  
a esta prodigiosa  
hoguera viviente de un arte inmortal.  
¡Oh voz deliciosa,  
clara, tersa, pura, cáustica, armoniosa,  
hecha de caricias, de fuego y pasión,  
que en ritmos vibrantes  
o en modulaciones quedas e insinuantes,  
(luz, música, aroma), llega al corazón!  
¡Oh de la carne el arpa vibradora,  
que ya mármol o ya la pecadora  
arcilla cortesana,  
es, invariablemente, ese perfume  
que en áureo pebetero se consume  
aromando un ensueño de sultana!  
Suplíques u ordenes,  
rendida de amores, sembrando desdenes,  
sensible, sensual o sensitiva,  
eres la diosa viva,  
en tránsito hacia el templo de la Fama,  
que ondulas al furor de tus pasiones  
en líbricas o ingenuas contorsiones,  
cual si fueras «la estatua de una llama».  
Es la llama interior,  
ideal Blanca Flor  
de la oriental leyenda del poeta;  
es el fuego sagrado  
que fluye hecho volcán, o acallado  
fénix resplandor, comunicado  
por tu alma a la farsa que interpreta.

Manes de Talla,  
besad en la frente de nardo y de rosa  
a esta prodigiosa  
hoguera viviente de Ensueño y Poesía!

VICENTE GUARIDO

## Estampas de una excursión

La clave del éxito en las excursiones está en la espontaneidad. No hay jira más alegre que la que se idea entre dos vueltas de crochet. El calor es sofocante. No basta la sombra de la acacia protectora. — ¿Donde se estará bien? — Chica, yo creo que en las grutas de Villanúa. — ¡Pues es verdad!

Ya está lanzada la idea. La organización requiere pocos instantes. Se reclutan amigas y amigos entre los grupos de alrededor. Solo catorce. ¿Somos ya?... Esta tarde a las tres. Y comienza la actividad febril, el trabajo repartido de procurarse el autocar y las luces para ver el interior. Teas, faroles, linternas eléctricas... ¡que sé yo!

Ante tales preparativos una de nuestras más encantadoras amiguitas se alarma. — ¿Todo eso se necesita? pregunta. — Quizá sea poco, he contestado. Hace muchos meses que está en proyecto facilitar el acceso al interior; arreglar la entrada, pero por hoy tendremos que prescindir de que nos reciba allí un portero de uniforme, en cuya gorra con funda blanca destaque la placa dorada del Sindicato de Iniciativas. Entraremos incómodamente, haremos la marcha con dificultad, pero vale la pena. Las emociones que sufriremos serán extraordinarias. En ninguna otra excursión se esfuerzan tanto la decisión y la agilidad... ¡Sugestionador!

Trepida el motor del Fiat con zumbido de abejorro. Cada uno ha ocupado su asiento y mientras el mecánico, indiferente, surte de gasolina el depósito, repasa

la batería, controla el funcionamiento del carburador, todo son palabras de impaciencia, conversaciones sin fundamento ¿Nos vamos ya?

Por fin el auto se desliza a lo largo de la carretera. El garage, las casas, la Ciudadela van quedando atrás. Con el acelerador a fondo parece que vamos a estrellarnos contra el árbol de la salud; un suave viraje lo hace desviarse y descender siguiendo el arco que forma la vía en torno de la Garisea, que como la fuentecita de San Cristóbal queda también atrás. Gentiles cabecitas de excursionistas se asoman a las ventanas del auto gozando del paisaje y de la velocidad. Ya estamos a orillas del Aragón. El puente, la fábrica de Oliván, la caseta de los camineros y un grito de emoción... el recodo de Torrijos. El río pasa murmurando a nuestra derecha y a uno y a otro lado, los alrededores magníficos, van pasando raudos detrás de nuestro coche, buscando su quietud. Castiello, el viaducto, los túneles de la vía todo queda atrás. Viene el llano de Villanúa en el cual se alza bravío un macizo marrón, amarillo, verde, carmesí, azul... sólido cimientito donde se apoya la mole pizarrosa de Collarada todavía manchada de algunos salpicones blancos de nieve que el tiempo petrificó.

Bajamos del auto. El encuentro agradable de unas amigas y amigos que veranean en Villanúa nos proporciona guías expertos para las grutas cuyo camino tortuoso emprendemos en un día de agosto, o bajo la ruda caricia del sol.

La boca de la cueva, primera sorpresa de la tarde, nos traga uno por uno. En el «hall» alumbra una claraboya providencial filtrando la luz del día, que pronto vamos a perder. Se encienden antorchas y linternas, y la fila india se adentra en la oscuridad, donde se van viendo avanzar vacilantes lucecillas, como fuegos fatuos.

Hemos hecho alto en un mago salón de imponentes columnatas. A la claridad cegadora del magnesio admiramos brevemente la bella y compleja arquitectura del lugar. Y continuamos. Ha comenzado una ascensión penosa. El suelo húmedo y resbaladizo no ofrece seguridad. Con el cuerpo pegado a la roca, apoyándonos con pies y manos vamos, avanzando con lentitud. Casi todos han tenido que abandonar la luz. Nada más quedan las teas iniciales y alguna linterna eléctrica al final. El camino es de cuidado, hay que aplicar en la marcha los cinco sentidos y, sin embargo, son inevitables algún pequeño susto y algún gran resbalón. Cuando nos agrupamos en una plataforma reducida una de nuestras compañeras piensa que debemos volver, pero una bengala que con oportunidad se enciende y muestra el fantástico camino, la incita a seguir y pasa medrosa y sobresaltada una senda estrecha, peligrosísima, cortada a flor de abismo, donde un descuido cualquiera podría ser fatal.

Rudas emociones, bruscas inquietudes, hondos anhelos de terminar la acompañan en su camino a través de la gruta iluminada con las vacilantes luces de los que la preceden y siguen, que también van pensando en salir, indiferentes a las bellezas del techo estalactítico que humedece nuestras ropas en su eterno gotear.

Un punto siempre iluminado rompe tan desesperante oscuridad. Recuperan los corazoncitos femeninos su ritmo normal y tras un buen trecho recorrido en forzada flexión la gruta nos devuelve llenos de fa-

tiga, cubiertos de barro y satisfechos de terminar.

En la salida nos aguardan los compañeros llenos de satisfacción. Una amiguita se ha dirigido a mí: Hasta que ese portero del Sindicato de Iniciativas no nos aguarde en la entrada no debemos volver.

Yo sonrío. Ella sigue: Mira; yo conservo de todo una impresión cinematográfica, difusa, inestable, la misma que conservaría una persona que perseguida tuviese que huir ascendiendo por la fachada de una catedral gótica. Cuando le preguntasen si eran bonitos los ventanales, las molduras, los adornos, los altorrelieves creo que contestaría: — Señor; bastante trabajo tuve con asegurarme donde me apoyaba para no caer.

Nos despedimos de nuestros amigos y llenamos de nuevo el auto que emprende un regreso veloz. Todo cuanto a la venida admiramos reverberante de luz se va sumiendo en las tintas sombrías de la noche. Todo queda atrás. Embala el coche en la recta final. Nuestros cantos se van apagando, el estridente zumbido del motor también. Hemos llegado ya.

LUIS OLIVARES

Jaca, Agosto de 1928.

## A nuestros lectores

MISCELANEA JAQUESA: NOTICIAS DOCUMENTADAS Y COMENTARIOS es el título del interesante trabajo que expresamente para LA UNIÓN, ha escrito el ilustre Catedrático de la Universidad de Zaragoza D. Pascual Galindo Romeo.

Visto por nosotros el interés de estos apuntes, frutos de unos días de investigación del señor Galindo en el archivo municipal, hemos decidido publicarlos en forma encuadernable, convencidos de que todos los jaqueses amantes de la tradición de Jaca y de su historia, conservarán estos documentos como algo muy preciado y de valor inestimable.

Los iremos dando a la estampa en pliegos suplementarios siempre que nos sea posible o bien en breves páginas acopladas al mismo periódico pero dispuestas en forma que sea posible y fácil coleccionarlas en un folleto.

Quereinos así corresponder a la gentileza del Sr. Galindo y además demostrar con hechos nuestra gratitud al público, que en un gesto de adhesión al periódico, para la que carecemos de mérito, nos distinga cada día con nuevas y valiosas suscripciones alentándonos en nuestra labor pro Jaca

## Vida municipal

Sesión ordinaria 20 agosto. Presidida por el Alcalde D. Francisco García y con asistencia de los señores Mayner y Novales, comienza a la hora acostumbrada.

Acuérdase, adquirir, con cargo al capítulo de imprevistos del presupuesto, cinco ejemplares del libro, «Labor del Gobierno desde 1923» ofrecidos por el Excmo. Sr. D. Antonio Mayandía.

Habilitar un local destinado a Inspección de Vigilancia, donde, decorosamente, puedan desempeñar los asuntos de su cargo, los agentes con destino en esta ciudad.

Id otro, donde poder establecer las oficinas, para el Sindicato de Iniciativas, recientemente creado en la localidad.

Guardar en el Archivo Municipal, como documento de gran estima, un autógrafo, del eminente sabio, D. Santiago Ramón y Cajal, donado a este Ayuntamiento por D. Francisco Dumas.

Determinar la calle que ha de dedicarse, en escudo, a D. Miguel Gastón Andreu, como homenaje de gratitud a su gran interés por Jaca y sus beneficios acarreados a la misma, durante su permanencia, en la Diputación provincial, de la que es digno Presidente.

LA SEÑORA

**D.ª Alejandra Abad Betrán**

VIUDA DE D. MODESTO DIAZ  
falleció el 17 del actual, a los 71 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

(( E. P. D. ))

Sus apenados hija D.ª Presentación; hijos políticos D. Nicolás López y D.ª Rosario Sánchez. (ausentes); nietos Modesto, Francisco y Lorenzo (ausentes), Manuel y Nicolás; primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles se dignen encomendar a Dios el alma de la finada por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA

**D.ª Rosa Lardiés Bergua**

falleció en Senegüé el 18 del actual, a las 7 de la mañana  
a los 37 años de edad, recibidos los S. S. y la B. Apostólica

E. P. D.

Sus apenados esposo Francisco Aso; hijos Juan y Herminia; padre Juan; hermanos Teodora y Consuelo; padres políticos José Aso y Pascuala Larraz; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, tienen el sentimiento de comunicar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, rogándoles se dignen encomendar a Dios su alma, por cuyo favor les quedarán profundamente reconocidos.

Senegüé, Agosto de 1928.

## TEATRO

El martes debutó en el Teatro Unión Jaquesa la compañía de comedia Ladrón de Guevara Rivelles. Ha estrenado las obras siguientes: Flores y Blanca Flor de Ardaín; El pasado de Paulina de George Milletón y Grey Boltón, traducida al español por Mariano Alarcón, y esta noche pone en escena la Eterna invitada de Ignacio Luca de Tena.

Ladrón de Guevara y Rivelles, tienen sobrada reputación artística para que pretendamos nosotros hacer resaltar sus títulos y su valía. Jaca ha respondido cumplidamente a la fama gloriosa de los artistas eximios y ha llenado el teatro aplaudiendo en cada escena, al final de cada parlamento pleno de entusiasmo y fervor; reputando con su actitud la breve temporada teatral como una de las más brillantes de Jaca.

Realmente entre las figuras preeminentes que han pasado por nuestro teatro, Fernanda Ladrón de Guevara, tiene puesto de honor. En el sentido artístico como actriz de méritos, de corazón, de talento su fama es mundial y como mujer de belleza peregrina, de exquisita sensibilidad y de elegancia suprema, cautiva a los públicos.

Rafael Rivelles, significa un prestigio sólido en la escena española y a fé que son títulos bien ganados, pues logra desde el primer momento la adhesión del público y obtiene sin regateos triunfos y aplausos muy cariñosos.

El resto de la compañía a la altura de la fama de las dos primeras figuras, integrando un conjunto muy brillante y de grandes atractivos.

Para todos nuestro aplauso muy sentido.

**Gacetillas****De teatro. -- Al público**

La empresa de este teatro, agradecidísima al favor que el público le dispensa, venciendo un sin fin de dificultades y no reparando en sacrificios económicos, ha conseguido complacer a las insistentes peticiones de numerosos abonados y contratar para el sábado 25 y domingo 26 del actual a esta formidable compañía que dará a conocer a nuestro inteligente y distinguido público dos maravillosas interpretaciones de las dos obras que tanto la señora Ladrón de Guevara como el señor Rivelles eligen siempre para la celebración de sus respectivos beneficios en los principales teatros de España y América.

Las obras que se representarán son: sábado 25 a las 10 y media de la noche, la comedia en tres actos y en prosa original

de los hermanos Alvarez Quintero, titulada: *Ramo de locura*.

Esta comedia cumbre de los ilustres autores, ha sido estrenada en Madrid por la señora Ladrón de Guevara y el señor Rivelles, haciéndose varias veces centenaria en el cartel del Teatro del Centro de la Corte).

Domingo 26, a las 10 y media de la noche:

1.º La comedia dramática en tres actos y en prosa de don Francisco Acebal, titulada: *Un buen querer*. (Exclusiva de esta compañía). (De elegante ambiente moderno; lujosos decorados del gran pintor escenógrafo Alalla; Preciosas y nuevas «toilettes» exhibiendo la señora Ladrón de Guevara lindísimos modelos de la casa Whort).

2.º Despedida del público jaqués, por la señora Ladrón de Guevara, que con objeto de producir una agradable sorpresa a los espectadores, no ha querido declarar en qué consiste.

Los señores abonados podrán recoger sus localidades en taquilla hasta el sábado a las 7 (tarde) al precio del abono actual, pasada dicha hora las entradas que no hayan sido recogidas serán puestas a la venta.

Las Religiosas y niñas de la colonia de Huérfanas de la Guerra que veranean en Jaca, nos han visitado con ruego de que hagamos pública manifestación, en su nombre, de la gratitud que de Jaca se llevan. Las atenciones de que han sido objeto las obliga a sincero reconocimiento y dispuestas a partir para su habitual residencia tienen para el pueblo de Jaca una gentil despedida. Nos complace en hacernos eco de este sentir de la Colonia y celebramos les haya sido grata su estancia entre nosotros.

Un hijo del conocido médico de Zaragoza señor Luna sufrió días pasados en Arañones un grave accidente. Al encaramarse a una verja se clavó una de las lanzas de la reja rasgándose la femoral, herida que puso en peligro inminente su vida.

El Doctor D. Manuel Martínez, médico de Canfranc y Arañones y el señor Valero, practicaron al paciente con lisongero éxito, la ligadura de la arteria, salvando al niño de una muerte segura.

Nuestro Ilmo. Sr. Obispo saldrá, Dios mediante el próximo sábado a celebrar la Santa Visita Pastoral a los pueblos de Sallent, Lanuza y Tramacastilla del arciprestazgo de Biescas.

En plena juventud falleció el día 18 de los corrientes en su casa de Senegüé la señora D.ª Rosa Lardiés Bergua, de una de las familias de más prestigio y conocida de aquellos pueblos.

Ha bajado al sepulcro a los 37 años de edad llevando el luto a un hogar que disfrutaba de plena felicidad.

A su apenado viudo D. Francisco Aso,

hijos, padre, padres políticos y demás familia les hacemos presente la participación que tomamos en su justo duelo y les deseamos resignación ante la desgracia que lloran.

El Ayuntamiento, deferente a la solicitud muy razonada y documentada elevada a la corporación por los agentes que prestan servicio en esta plaza, ha acordado habilitar un local para inspección y oficinas del Cuerpo de Vigilancia que se establecerá en la planta baja de la Casa Consistorial.

Realmente era de necesidad que los citados funcionarios de nuestra ciudad dispusieran de un centro para el mejor desempeño de sus funciones y para que el público lleve a él las denuncias o reclamaciones que al Cuerpo competen.

En el Salón de Actos del Seminario Conciliar y durante los días 25, 26 y 27 se celebrará un ciclo de Conferencias de propaganda de Juventud Católica.

Disertarán los señores D. Felipe Aragüés, D. Luis Monreal, D. Miguel Sancho Izquierdo, sobre temas de mucho interés. El resumen de las conferencias lo hará el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis D. Juan Villar y Sanz.

En la verbena el día 20 celebrada en el Parque España, digna fiesta de este centro y que resultó muy animada y de altos tonos de distinción y elegancia, el borriquito enano regalado por la empresa, correspondió a D. Jesús Cano.

En su casa de esta ciudad falleció el día 17 último la bondadosa y respetable señora D.ª Alejandra Abad Betrán, viuda de Modesto Díaz, que contaba con muchas simpatías y amistades. Su muerte ha sido muy sentida, manifestándose así en la conducción del cadáver y funerales celebrados por su alma a los que asistió concurrencia muy numerosa.

Descansen en paz y reciban su hija Presentación, hijos políticos muy en especial nuestro convecino el acreditado industrial D. Nicolás López y demás familia nuestro pésame sentido.

Jubileo Eucarístico. Hasta el día 28 continúa en la Santa Iglesia Parroquial y el 29 se trasladará a la Iglesia del Sagrado Corazón de Jesús.

SOLEMNES CULTOS que la Comunidad de RR. PP. Escolapios de esta ciudad celebrará en honor de su ínclito Fundador San José de Calasanz.

Día 26. A las 6 de la tarde: Rosario, Salve, Gozos y Adoración de la Peliquia del Santo.  
A las 11 y media de la noche: Vigilia de la Adoración Nocturna.

Día 27. A las 8 de la mañana: Misa de Comunión general.

A las 10 y media: Misa cantada con orquesta, estando encargado del Panegírico del Santo Patriarca de las Escuelas Pías D. Carlos Quintilla, Beneficiado de la S. I. C.

A las 6 de la tarde: Rosario, Salve, Gozos y Adoración de la Reliquia del Santo.

Confesando, comulgando y visitando la Iglesia de los PP. Escolapios, se gana Indulgencia Plenaria.

El día 18 a las 6 y media de la tarde en la iglesia del Carmen empezó la novena del I. C. de María. Los tres últimos días habrá sermón a cargo de un Padre del Corazón de María.

El día 26 festividad del Corazón de María, a las 8 misa de comunión que distribuirá nuestro dignísimo Prelado; el mismo día a las 10 y media se celebrará Misa solemne con orquesta, cantada por las Religiosas y educandas del Colegio. Por la tarde Trisagio Mariano, Sermón y reserva solemne.

Por gracia obtenida de los superiores se suprime la misa de once.

Santo Jubileo en el Carmen. Nuestro Santísimo Padre Pío XI se ha dignado conceder indulgencia plenaria a todos los fieles que, confesados y comulgados, visiten la imagen del Inmaculado Corazón de María en esta iglesia, rogando por la intención de S. S.

El día 27 se cantará solemne aniversario, a las 10 y media por los difuntos asociados a la Visita Domiciliaria del I. C. de María.

A D.ª Juliana Portas Hernández, madre del sargento fallecido Salvador Delgado se le concede la pensión de 1.570 pesetas anuales.

Se ha dictado una disposición ampliando hasta el día 30 de Septiembre próximo, el plazo para que todos los mozos del reemplazo del año actual y los agregados al mismo, por haber cesado en las prórogas de segunda clase o variado su clasificación, puedan solicitar y obtener los beneficios del capítulo XVII del vigente reglamento para el reclutamiento y reemplazo del Ejército, previo ingreso en las Delegaciones de Hacienda del importe del primer plazo de la cuota militar.

**FIESTA SIMPATICA**

Lo fué en extremo, la que tuvo lugar en casa de los señores Campo y Marcuello, amigos nuestros: Las lindas señoritas Rafaela y Lola Latas, Josefina y Rosario Marcuello, Carmen y Pilarín Campo, Monserrat Molero, María Teresa y Pilar Mateos, Virginia y Orosia Campo, representaron como consumadas artistas, algunas piezas teatrales como «El Ratón (Bartolo)», «La Pitanza», «La Verbena de la Paloma» por los hermanos Marcuello. Rosa de Madrid, el canto al mantón por Josefina Marcuello.

En el duo de la Africana con Carmencita Campo, cantó con gran afinación el niño Fernando Marcuello.

Los actores y los felices padres de todos ellos recibieron muchas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy sincera.

**Se vende** un moto de 1 H-P en buen estado.

Dirigirse a esta imprenta.

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32, Jaca

# VERANEANTES! TURISTAS!

Antes de regresar a vuestras casas, visitad la Confitería de la Viuda de Echeto, Porches, 4 donde encontrareis bonitos recuerdos del veraneo en Jaca y un sinnúmero de caprichosos regalos.

Casa especial en caramelos **BESITOS** y pastillas de café con leche **SAN JUAN DE LA PEÑA**  
Cajitas de Guirlache y sus riquísimos **Bombones** elaborados diariamente +

TODO A PRECIOS CORRIENTES

**Pardina** con regadío y labor se arrienda.  
Razón en Jaca. Echegaray. 11.

**Venta** de un solar y materiales procedentes de derribo, sito en la plaza del Seminario, Jaca. Para tratar dirigirse a don Santos Gracia en las obras que se realizan en el mismo solar.

## BAÑOS DE Santo Domingo

TEMPORADA OFICIAL  
del 20 de Junio al 20 de Septiembre

Novena con ropa, 10'50 pesetas.  
Id. sin ropa, 9 id. — Baño con ropa,  
1'25 id. — Id. sin ropa, 1'10 id.  
LOS ABONOS CADUCAN CON LA TEMPORADA

**Chicas** Hacen falta dos en la fábrica de Chocolates Lacasa, Hijos Lacasa Ipiens.

## G. Beriténs

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
DEL INSTITUTO RUBIO DE MADRID

CONSULTA EN JACA durante el verano todos los días  
De 10 a 12 Mayor, 35 pral.

**Venta** de las casas número 12 de la calle de la Población y Canal número 5. Razón en esta imprenta.

**Pérdida** El sábado se extravió un pendiente con brillante. Se ruega la devolución a esta imprenta donde se gratificará.

## Colegio de Santa Ana

Desde el día 1.º de Septiembre quedan abiertas clases de primera enseñanza en todos sus grados.

Se admiten alumnas internas, mediopensionistas, vigiladas, y externas. Párvulos vigilados y externos.

Se darán clases de francés, contabilidad, taquigrafía, mecanografía, dibujo, pintura, música y corte.

Para enterarse de precios y detalles diríjase a la Madre Superiora.

**Ama** Se necesita para criar en casa de los padres. Dirigirse, Carmen, 16, 3.º.—Jaca

## Aparatos Radio Gratuitos!

Una casa expedidora alemana suministra para fines de propaganda y de recomendación en España, mayor cantidad de sus aparatos receptores de superior calidad hasta aparatos de cuatro válvulas resultando los aparatos propiedad de los interesados. Con el suministro no resultan ninguna clase de compromisos para quien recibe los aparatos. Los pequeños gastos de expedición, embalaje, etc. etc. corren por cuenta del receptor.

Los señores interesados se sirvan mandar sus señas, claramente escritas en tarjeta postal, a la dirección de:

Radioversand E. Gräb & C. Rottloff

Abtlg. X

Berlin N 4, Gartenstr. 100

Abtlg. X

## Gran Liquidación

Por cesar en el negocio de sedería y mercería liquido desde hoy todas las existencias a precios sumamente bajos.

A comprar en inmejorables condiciones hasta que se agoten los géneros les invita en su establecimiento Echegaray, núm. 7

## ANTONIO CASCAROSA

## Banco de Crédito de Zaragoza

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845

Plaza de San Felipe, núm. 8

Apartado de Correos núm. 31.-ZARAGOZA

### Cuentas de Imposición en metálico con interés

LOS TIPOS DE INTERES QUE ABONA ESTE BANCO SON: En las imposiciones a plazo fijo de un año, 4 por 100. En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de 3 y medio por 100 anual. En las imposiciones a voluntad, a razón de 2 y medio por 100 anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista devengan 2 y medio por 100 de interés.

### Préstamos y descuentos

Préstamos con firmas, sobre Valores, con monedas de oro, sobre resguardos de imposiciones hechas en este Banco. Descuento y Negociación de Letras y Efectos Comerciales.

DEPOSITOS EN CUSTODIA: Compra y venta de Fondos Públicos. Pago de cupones.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales.—Comisiones, etc.

## PROXIMA APERTURA de la Sucursal de Jaca

## Materiales de Construcción

Baldosas-Azulejos-Mosaicos-Cementos-Yesos-etc.

PRECIOS SIN COMPETENCIA +

Teja plana tipo Marsella (encarnada) a pesetas 4'29 metro cuadrado  
Teja árabe ( ) a pesetas 5'62 metro cuadrado

PRECIOS SOBRE VAGON JACA

Depositario: Almacenes El Siglo  
José Sánchez Cruzat.-Jaca

## Gimnasia Educativa y Deportes

El día 1.º de Septiembre darán principio en el Parque España las clases de Gimnasia Educativa y Deportes, para jóvenes de ambos sexos, bajo la dirección de un Profesor diplomado de la Escuela Central de Gimnasia.

Para informes y matrícula dirigirse al Parque.

## ESCUELAS PIAS DE JACA

Colegio de primera y segunda Enseñanza

incorporado al Instituto de Huesca

Resultado del curso anterior: Ningún suspenso en los tres cursos de Bachillerato elemental

Presentados tres alumnos para el Bachillerato universitario de Ciencias y los tres obtuvieron matrícula de Honor

Matricula oficial: desde el 15 de Septiembre al 15 de Octubre

PIDANSE REGLAMENTOS

## Conserje

para el Teatro Unión Jaquesa

Se halla vacante la plaza de Conserje de este teatro. Se admiten solicitudes; siendo preferida persona que tenga algún oficio que pueda trabajar en el mismo teatro en los ratos que las ocupaciones se lo permitan.

Dirigirse a la «Empresa del Teatro» por escrito o personalmente, donde se darán detalles y condiciones.

USE VD.

## TRAJE UNION

La prenda interior más cómoda, práctica e higiénica

que se conoce

UNICO PUNTO DE VENTA

EN JACA

La Elegancia

Echegaray, 12

Hojalatería de Matías Pueyo

Calle del Obispo, 9.—Jaca